

上海两所高校师生热烈讨论习近平总书记回信

锤炼过硬本领 不负兴农报国使命

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日给全国涉农高校的书记校长和专家代表回信,对涉农高校办学方向提出要求,对广大师生予以勉励和期望。上海交大农生学院、上海海洋大学等高校师生第一时间认真学习总书记回信精神,反响热烈。

青年报记者 刘昕璐 见习记者 陈泳均

交通大学教授 牢记总书记嘱托 努力培养学农爱农的人才

此前,全国50多所涉农高校的100多位书记校长和农林专家给习近平总书记写信,汇报了在浙江安吉围绕新时代农林学科建设开展研讨的情况,代表130万农林师生表达了肩负起兴农报国使命、为实现农业农村现代化矢志奋斗的决心。

上海交通大学农业与生物学院党委书记周培教授说,习总书记给全国涉农高校师生殷切寄语,对我国农科人才培养提出了新的期望,这让一线农科教育工作者收到了极大的鼓舞。

总书记在回信中提到:“以立德树人为根本,以强农兴农为己任,拿出更多科技成果,培养更多知农爱农

新型人才”。特别提到培养“知农”“爱农”新型人才,让周培很有感触。

周培说,作为一名农民的儿子,自己在上海交通大学从事农业教育20多年,始终和学生“面对面”“肩并肩”,既注重学生农科专业教育,更注重学生的思想政治教育。

上海交通大学农业与生物学院教授、国家科技进步二等奖获得者王世平认为,总书记的回信反映了党和国家对农业农村的重视和对农业教育工作者的殷切期待。“我们将牢记总书记的嘱托,努力工作,培养学农爱农的人才,同时要针对农业农村的需求,开展技术研究,为提高农业产业效益和增加农民收入更好服务。”

海洋大学学生 科研与生产相结合 以所学服务三农现代化

同样,在上海海洋大学,全校师生在看到总书记回信后,也表示备受鼓舞,激情满怀。学校党委书记吴嘉敏表示,“作为中国(上海)临港新片区唯一一所农科双一流高校,学校将推动在更高起点的深化改革和更高层次的对外开放。”

校长程裕东也表示,总书记的回信充分体现了他对高等农林教育的高度重视,为农林高校推进内涵式发展提供了根本遵循。

作为一名从农村中走出来的博士,上海海洋大学生命科学与技术学院副教授王成辉表示:“农村是我们涉农院校师生最广大的舞台,我们要认

真学习习近平总书记的回信内容,为国家的‘三农’发展提供强大支撑。”

此外,两位上海海洋大学的学生也表达了以专业所学服务三农现代化的愿望。其中,肖鸿燕同学说:“作为一名涉农的大学生,今后我会把科研与生产相结合,在农村需要的方面进行研究,需农村之所需,想农民之所想。”

而信管专业的学生党员归黄熠则表示,“作为一名学生党员,应在群体中积极发挥模范带头作用,团结带领周围同学,共同为‘打赢脱贫攻坚战、推进乡村全面振兴’的目标而努力奋斗、不断做出更多更大的贡献。”

■年轻态

暖场“快闪”、沉浸式思政……

高校开学第一课点燃“热情”



新生和家长在校园内合影。

青年报记者 吴恺 实习生 黄诗媛 摄

青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨日,上海交通大学举行2019级新生开学典礼。15000余名新生汇聚交大校园,开启本科和研究生阶段学习之旅。现场的一个暖场“快闪”,带来的是一场生动的“沉浸式爱国思政课”。而作为开学典礼的保留项目,第9年之约的《爸妈》微电影也如约而至,催泪现场。

43名师生代表或从观众席中走出,或从体育馆门口进入,挥舞着国旗,唱出了心中对祖国最深的热爱。本次快闪曲目不仅包括《我爱你中国》《今天是你的生日》等老歌,也加入了青年学子喜爱的《稻香》《青青世界》等歌曲,甚至还有交大学生原创的《心动南洋》。师生们用领唱、合唱、阿卡贝拉等方式进行演唱,既宏大高远,也趣味十足。

快闪结尾部分以《我和我的祖国》高潮作结,引起现场万余名新生和家长代表与演唱人员一同高唱。

今年适逢中华人民共和国成立70周年,上海交大师生用这场别开生面的快闪活动迎接2019级新生,表达爱国之情的同时也为新生们带来了一场“沉浸式”的爱国思政课体验。

昨日,东华大学也迎来了2019级新生开学典礼,学校用一份超燃“见面礼”带给6000余名萌新不一般的鼓舞和振奋——“我和我的祖国,我和我的东华”开学第一课在典礼上开讲,8名在校大学生深情讲述自己参加社会实践的故事,辅以诗朗诵、舞蹈等原创节目,一场别开生面的朋辈教育,为新生掀开了思政课的魅角。

记者了解到,这是东华大学再度创新思政教育,将开学第一课与开学典礼“并轨”的一次尝试,从学生参与主题社会实践到担纲中国故事主题宣讲,为新生入学教育“加盐”,希望用富有感染力的朋辈演绎和榜样传播,在新生中产生入脑入心的深层共鸣。

依托红色资源 打响红色文化品牌

8月30日下午,纪念张闻天同志诞辰119周年座谈会在张闻天故居所在地——浦东新区祝桥镇邓三村举行。

座谈会上,两位张闻天的亲属、张闻天故居共建单位代表和与会嘉宾围绕“如何更好地传承闻天精神”进行了交流座谈。张闻天故居的工作人员向前来参加座谈会的嘉宾以及张闻天故居共建单位赠送了《新中国建设中的张闻天》一书。

去年,故居所在地的邓三村党总支与祝桥镇社区党校联手打造邓三村“闻天讲堂”

特色文化品牌,张闻天故居也成为了红色教育的“现场课堂”。2019年上半年,故居就迎来了786批参观团队,参观人数约51000人次。

张闻天故居是浦东新区的全国重点文物保护单位,浦东新区区委宣传部(文体旅游局)副部长希望张闻天故居在筑牢故居的安全底线、提升服务的基础上,在新区全域旅游中实现文旅结合。依托故居的红色资源,建立明确的宣传标识,树立闻天精神爱国主义基地的旗帜,拓展宣传渠道,使故居成为新区乃至上海的“红色文化品牌”之一。 孙宇峰

市爱卫办到泖港镇胡光村交流健康村镇建设工作

近日,市爱卫办率各区相关部门负责人来松江区泖港镇胡光村交流健康村镇建设工作。当大巴驶入胡光村区域时,刻有“胡光村”三个大字的大石头映入大家的眼帘。

顺着大石头向西,便是胡光村人居环境整治示范点。泖港镇社区办主任张志锋介绍道,这是一处集赏花、健身、休闲、小憩、娱乐为一体的“口袋公园”,是村民们心向往之的宜居天堂,也是孩子们寒暑假娱乐活动风水宝地。

到日间照料中心、助餐点,这里随处可见饮食健康与养生宣传。在胡光村党总支

书记朱爱葵的引导下,大家颇有兴趣地看了助餐点的一周菜单,又饶有兴致地参观了书法室、阅览室、舞蹈室与健身房等场所。

来到绿色小屋,正巧胡光村在开展健康自管小组活动。胡光村党总支副书记曹程丽说,胡光村的绿色小屋是一个多功能的“温馨小屋”,不单是可回收资源再生利用站,还是党员活动、健康自管小组、志愿者活动的开展场所。

本次活动,市、区爱卫办为健康村镇建设提出了建设性建议与技术性指导,为下一步健康村镇建设指明了方向。 孙宇峰

“救”在身边 守“护”生命

梅陇城管中队开展红十字会应急救护培训

城管执法队员一线执法的工作特点是要求执法队员除具备必要的法律专业知识和执法技巧外,还应具有一定的防灾避险知识和应急救护能力。为进一步提升基层城管执法队员的综合素质和服务水平,增强处置急难险重问题的能力,城管执法局积极与区红十字会沟通,联系梅陇镇红十字会为梅陇城管中队执法队员们开展应急救护培训及实际操作演练。

2019年9月5日,镇红十字会的救护专家为队员们开展急救培训,让队员们了解红十字会的相关知识,学习心肺复苏、急救的理论知识以及实际手法的操作。

培训开始,老师以PPT的形式向队员们介绍红十字会的相关知识以及如何应对突发事件,以贴近生活为基础,生动形象地讲解。然后分别就红十字基本知识、救护新概念、心肺复苏+AED、气道梗阻处置、创伤救护(止血、包扎、固定、搬运)、现场救护原则及突发事件应急救护知识进行了详细讲解。

城管执法队员学习热情高涨、积极参与,反复练习心肺复苏、绷带包扎等各



种救护处置方法,镇红十字会的救护专家一一指导,要求每个动作正确、标准,整个培训现场学习氛围浓厚。最后,执法队员参加了心肺复苏+AED、创伤救护的练习并通过了考核。

通过此次培训,执法队员们受益匪浅,不仅了解了红十字会存在的意义,还学习到了基本的急救知识及实际操作的手法,提高了自救互救的能力和防范能力,强化了安全意识,减少了意外伤害。执法队员纷纷表示,作为奋战在第一线的他们,突发疾病和意外伤害发生时,救急救人、服务群众是必备的素养,通过参加培训,熟练掌握急救知识和技术,增强了处置急难险重问题的能力。

郑亚